中国信息数



# 以真诚和热情书写青春答卷

■ 黄中

在数字与民生的交汇处,国家统计局攀枝花 调查队的一群青年干部,遵循"调查为民、崇法唯 实"的使命担当,坚守"诚信诚实、依法统计"的职 业道德规范,用真诚和热情书写青春的答卷。

#### 在菜市场倾听民生声音

清晨7点,当城市刚刚苏醒,价格调查科小 陆已经带好采价设备和资料,坐上6路公交车, 直奔菜市场。"茄子价格比上月涨了0.5元,猪肉 价格较为稳定……"她一边记录,一边与摊主寒 暄。作为居民消费价格调查专业人员,8年来她 走遍市区217个采价点,手机里存着上千张价格 标签照片,与一大群摊主成为了好朋友。当有人 问她的工作感悟时,她说:"数据连着民生,是国 家制定政策的重要参考,我的职责就是及时准确 采集价格数据。"

#### 用耐心记好百姓收支账本

在5公里外的城郊,居民收支调查科小廖正

忙着走访记账户。"张阿姨,您上月看病医疗总 费用是多少呢?有没有医保报销?"从事住户调 查工作3年的小廖,由不敢与调查对象说话到 与记账户侃侃而谈,由不了解记账知识到对记 账流程和各项细节烂熟于心,从按部就班到有 的放矢,已成长为住户调查的行家里手。她深 知,住户调查需要极强的耐心,要拉近与记账户 的距离,要懂得访户的技巧。为了提高访户成 功率,她经常牺牲周末休息时间,穿梭在调查小 区中。当有人问她:"住户调查工作辛不辛苦?" 她总是微笑着说:"真实的数据就像快乐的音 符,让我忘记疲惫。"

#### 以求实的态度破解就业密码

深夜的办公室依然亮着灯。劳动力调查科 小樊对着电脑反复审核劳动力调查数据,张大姐 工作时间偏长,李大哥长期未就业……每一笔数 据都影响着调查结果,关系着就业政策的制定。 这位执着的青年人高度重视源头数据质量,她自 行编写电子化审核程序,有针对性地筛选重点指 标,让数据差错率有了明显下降。有人问她加班

工作累不累,她开朗地笑了起来:"当把所有数据 审核完成时,我只觉得满心愉悦。"

#### 让进取的脚步丈量经济脉动

夏天的田野里,农业农村调查科小杜的双脚 已沾满泥土。为了搞准夏粮数据,他深入田间开 展水稻长势监测。太阳晒黑了脸颊,他却笑着 说:"稻苗不会说谎。"他曾经也五谷不分。走上 农业调查的道路后,年轻的小杜不再青涩。跟着 农民大哥学,他熟悉了农业生产常识,掌握了农 业生产规律。跟着老同志学,他增长了调查知 识,提高了调查技能。有人问他是否适应这个岗 位,小杜爽朗道:"其实农业调查很有趣!"

在调查队的青年干部中,他们只是普通一 员。他们用脚步丈量经济脉动,用笔尖记录时代 变迁。他们的青春没有惊天动地的故事,只有一 份份带着体温的报表。"很庆幸,我们的青春长在 数据的土壤里。"在青年理论学习小组开展交流 讨论时,他们相视而笑。他们留在菜市场、楼巷 间、办公室、田野中的汗水,终将汇聚成青春的样 子,在求真务实的调查路上熠熠生辉。

## "苍洱青年说"开麦了

# 大理队青年干部以讲促学展风采

本报讯 近日,大理地区国家调 查队首期"苍洱青年说"活动火热 开讲。这不仅是青年理论学习品牌 的一次创新延伸,更搭建起一个让 青年干部"站 C位"、讲业务、促成长 的专属舞台,以"讲"的压力激发 "学"的动力,以"学"的深度提升"干" 的实效,助力统计调查事业高质量

活动打破层级界限,采用州县联 动模式,吸引了系统内众多青年干部 积极参与。7名来自不同业务岗位的 青年党员骨干自信登台,化身"讲 师",聚焦日常工作中的重点、难点和 堵点,展开深入浅出的讲解。他们不 仅剖析业务规范,更倾囊分享实践中 摸索出的创新方法和宝贵经验,内容 涵盖住户调查、农业调查、价格监测 等多个专业领域。

"准备讲解的过程,本身就是一 次系统、深入的学习。"首期主讲人之 一、住户调查科青年干部小杜深有感 触地说,"为了讲清楚数据采集全流 程,我反复梳理、钻研,这种'输出倒 逼输入'的方式,让我对业务的理解 达到了新高度。"活动现场气氛热烈, 互动频频。青年们围绕平台数据审

核技巧、访户沟通的艺术、调查数据 分析方法等实际问题,展开头脑风暴 进行深入交流,浓厚的研学氛围驱散

在总结点评中,大理队负责领导 充分肯定了活动成效。她指出,"苍 洱青年说"为青年干部提供了一个展 示才华、交流思想、碰撞智慧、共同提 升的优质平台,有效形成了"以讲促 学、以学促干"的良性循环。她寄语 广大青年干部,要珍惜这个平台,在 "学中干、干中学",不断提升专业素 养和综合能力,努力成为推动大理统 计调查事业创新发展的生力军和突

据了解,"苍洱青年说"活动将作 为大理地区国家调查队青年培养的 常态化机制固定下来。未来,活动形 式将更加丰富多样,计划融入业务讲 解、案例剖析、技能比武、情景模拟等 多种内容。更重要的是,活动将着力 构建"讲解-实践-反馈"的闭环机 制,确保学习成果有效转化为提升数 据质量、优化调查服务的实际成效, 为培养更多适应统计现代化改革需 求的青年人才提供坚实支撑。

马佳妮

# 践行群众路线 调查青年先锋行

# 扬州队举办学习成果交流会

本报讯 为扎实推进深入贯彻中央八项规定精神学习教育走 深走实,激励青年干部立足岗位作贡献,近日,国家统计局扬州调 查队依托人户调查,组织开展"践行群众路线·调查青年先锋行"活 动,并举办学习成果交流会。

学习会上,扬州队青年理论学习小组组长领学习近平总书记 关于青年工作的重要论述(节选),带领大家进一步明确新时代好 青年的标准,勉励大家自觉听从党和人民召唤,坚定理想信念,厚 植为民情怀,以调查实绩奋力书写挺膺担当的青春篇章。

在学习成果交流环节,11名青年干部围绕"践行群众路线 展 现调查担当"主题,结合本次行动的所见所闻和个人岗位实际,畅 谈体会、分享感悟、总结经验。大家纷纷表示,此次实践活动"沉浸 式"体验了住户和劳动力调查工作,在与困难调查户面对面、心贴 心交流中,更加深刻地感受到数据之重。调查工作者不仅是数据 的记录者,更是民情的感知者、困境的剖析者、政策的建言者,要密 切联系群众,进一步提升履职尽责能力,以实干担当走好新时代群 众路线。

扬州队党组书记、队长左新蓉作会议总结并就进一步改进工 作作风提出三点意见。一是坚定理想信念、践行宗旨意识。要常 态化开展"察民情、解民忧"活动,利用调查工作直面基层一线的职 能优势,积极发挥桥梁纽带作用,及时发现、反馈问题并开展走访 帮扶。二是牢固树立以人民为中心的发展理念,锤炼基层工作本 领。要把握新形势下群众工作的特点和规律,学习群众工作法,用 心用情做好统计服务,让调查成果用之于民、惠及于民。三是严守 纪律规矩,持续深化学查改。要常抓不懈推进作风建设,不断完善 监督体系,进一步树立崇尚实干、狠抓落实的鲜明导向,把学习教 育的成果融入调查工作的方方面面,在自省、纠偏、找差距中推动 调查工作好上加好。 郑超群

# 实务淬炼学法理 躬身基层践担当

-参加国家统计执法监督业务培训班有感

## ■ 孙丽娜

美丽的银川,塞上湖城风光如画。作为市级 调查队的一员,我有幸进入国家统计执法监督业 务培训班的课堂。这次国家局培训是精心打造 的集法律素养、执法技能与专业视野的"砺剑"熔 炉,于我而言更是一次珍贵无比的成长契机。我 在理论与实践的碰撞中汲取养分,在交流与研讨 的火花中拓宽视野,更在对统计法治的深刻感悟 中明确了使命担当。

## 理论筑基,于法理深洋锚定执法坐标

培训首先从统计法修改的重大意义切入,接 下来是介绍中央印发《关于深化统计管理体制改 革提高统计数据真实性的意见》等统计领域系列 文件出台的时代背景,从防范和惩治统计造假、 弄虚作假的政治要求到防治统计造假刚性制度 文件的深刻解读,授课老师以深厚的法理功底和 丰富的实践经验,将统计法治的"四梁八柱"清晰 勾勒。对行政执法有关部署要求的讲解,让我深 刻认识到,统计执法不仅是法律赋予的权力,更 是一份沉甸甸的责任。规范执法是依法行政的

要求,更是守护公平、优化营商环境的基石,是法 治精神的生动体现。

## 实务淬炼,在沙场点兵中磨砺执法锋芒

培训精心设计了沉浸式实操环节,覆盖执法 全程,围绕如何做到"三个查清",讲解文书制作 规范、现场检查技巧、证据固定要求、询问沟通技 巧……每个环节都凝聚着授课老师的宝贵经验。

尤为难忘的是那场"真刀真枪"的执法实务 经验交流——围绕一个违法线索,小组热烈讨 论,共同制作执法检查工作方案。从案件线索的 抽丝剥茧、检查步骤的反复推演,到风险预案的 周密考量,不同地域的执法经验在此交汇,多样 化的处理视角在此碰撞,极大拓宽了我的思路。 我深刻体悟到执法不仅是程序履行,更是一场智 慧与耐心的博弈,是对法治精神的践行。正是这 般"沙场点兵"式的淬炼,使执法程序从纸面跃入 现实,从概念化为实务。

## 专业贯通,用多维视野拓展执法效能

统计执法深深扎根于各专业统计的土壤之 中,本次培训邀请各领域专家深入解读工业、投

据风险点。工业统计中增加值增速的测算方法、 投资项目入库的严格边界、贸经统计检查的主要 依据……这些专业知识的系统梳理,极大弥补了 我单一领域执法存在的认知短板,让我意识到, 基层执法不能停留在"就数查数"的表层,必须深 入专业肌理,掌握"数据生产-传输-应用"全链 条的监督方法,执法监督才具备穿透数据迷雾、 精准识别异常的能力,避免"外行查内行"的尴尬 与偏颇,确保执法监督的靶向更准、威力更强。

"知者行之始,行者知之成。"当培训的帷幕 缓缓落下,满载的收获沉淀为前行的底气与动 力。此次培训让我更加清晰地认识到,统计执法 既是维护数据质量的"防护盾",也是推动统计事 业发展的"推进器"。作为市级调查队的执法人 员,我们虽身处基层,却肩负着"崇法唯实、为民 调查"的崇高使命。我将以此次培训为新起点, 力求将"国家经验"内化为"本土智慧",在基层执 法一线深耕细作,用实际行动诠释统计法治的信 仰与力量,不断提升源头数据质量,为经济社会 高质量发展筑牢坚实的数据根基,让统计法治的 光芒在基层熠熠生辉

# 勇担统计使命 畅谈青年理想

-银川调查队青年干部座谈会侧记

#### ■ 陈刚

初夏时节,一场以"勇担统计使命 畅谈青年理想"为主题 的青年干部座谈会在银川调查队热烈展开。

#### -青年心声:在数据长河中找准价值坐标

座谈会上,不同岗位的青年干部结合自身实践,分享了对 统计调查工作的深刻体悟和问题困惑。

从事农业农村调查工作的小付,分享了自己如何从一张 张报表、一串串数字中感受到乡村振兴的时代脉搏:"当看到 通过主要畜禽监测调查的数据实实在在地反映出畜牧业发展 的成效时,我真正理解到数据背后承载的统计担当,更深刻认 识到'为民调查,崇法唯实'从来都不是空洞的,而是具体体现 在调查工作的每一个环节当中的"。

刚刚投入住户调查工作不到半年的小顾,则以朴素的 语言道出了对数据求真的执着:"从学习指标编码到实际走 访,短短几个月的工作已让我深刻体会到,住户调查不仅 需要严谨的逻辑和扎实的专业技能,更要有与数据对话 的耐心和洞察力,我也逐渐开始体会出这份工作沉甸甸的 分量"。

在党建工作岗位历练多年的小韩,讲述了青年干部成长 的心路历程:"青年干部肩负着党和人民的期望,承载着时代 赋予的使命。然而,在成长过程中,我们难免会面临一些问 题与挑战,当前,作为青年干部的我们,要警惕出现玩心重、 混日子、说话随意、精神空虚、贪图享乐、社会交往复杂以及 网络言行不当的问题,检视自身的不足,明确今后努力的方 向,青年干部只有'沉下去',才能真正'立起来',希望能与大 家共勉"。

### -使命引领:于时代的浪潮中扛起责任担当

座谈会上,银川队领导班子成员语重心长,逐一发言, 围绕青年干部的问题困惑,结合自身成长经历,向青年干部 讲方法、讲经验,提要求、提建议。队领导首先深刻阐述了 当前统计现代化改革的形势,要求青年干部要勇于在统计 方法制度创新上率先探索,勇于在提升数据质量上较真碰 硬,勇于在解读复杂经济现象时发出专业而清醒的声音。 唯有如此,青年一代才能成为统计事业薪火相传的可靠接

队领导深情寄语青年统计人,青年是新时代统计调查事 业的生力军,要提升自我修养,坚定理想信念,做政治过硬、忠 诚担当的青年干部;要加强业务学习,钻研方法创新,做精通 业务、勤勉敬业的青年干部;要守牢规矩底线,遵守法律法规, 做脚踏实地、廉洁自律的青年干部。

## -未来已来:以青年之理想书写时代答卷

座谈会虽已落下帷幕,思想的激荡与使命的召唤却在每 一位青年统计人心中持续回响。青年们纷纷表示,这不仅是 一次交流,更是一次深刻的思想淬炼与价值重塑。

"队领导的话让我心生暖流、豁然开朗,"青年干部小陈 会后感慨道,"工作中的难题、成长过程中的困惑和压力,在 这次敞开心扉的座谈交流中得到了很好的解答和舒缓,这 样的座谈交流让人感受到奋进的力量。"另一位青年干部小 田则表示:"人工智能的浪潮下,统计调查技术发展迅猛,接 下来,队里还将举办一系列关于人工智能在统计调查工作 中的应用方面的学习培训,这正是我们提高自身工作能力 水平的好机会!"

数据无言,却能诉说时代变迁;青春有梦,自当扛起使命 前行。这场座谈会,恰似一束思想之光,照亮了银川队青年统 计人脚下之路与心中之志。他们将以求真务实为笔,以创新 担当为墨,在浩瀚的数据星河里,奋力书写无愧于时代、无愧 于使命的青春答卷。

# 黑河队青年 参加迎八一主题党目活动

本报讯 近日,国家统计局黑河调查队党支部联合青年理 论学习小组,开展"轻骑心向党、拥军守边疆"迎八一主题党日 活动,该活动旨在弘扬爱国主义精神,引导青年党员赓续红色 血脉、增强国防观念。

活动首先回顾了军旅峥嵘路。黑河队退役军人讲述《从 军人到统计轻骑兵:初心如磐 使命在肩》的心路历程,生动 诠释了"退役不褪色、转岗建新功"的军人本色。然后组织 大家观看解放军和武警官兵在榕江救灾抢险视频,共同回 顾面对灾情军人抗洪救人的感人场面,并集体观看红色电 影《集结号》。

活动结束后,党员干部、青年同志纷纷表示,将学习军 人纪律严明、严谨细致的优良作风,在服务国家宏观决策的 关键时刻,展现国家调查队的过硬作风和专业素养,以更加 饱满的热情、更加扎实的工作,奋力谱写新时代国家统计调查 事业新篇章。